

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年1月

9

星期四

甲辰年十二月初十

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8933期

今日4版

陕西货车司机工会会员突破10万

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)1月8日,记者从省交通运输工会获悉,我省交通运输行业新业态人会和工会工作成效显著,成果丰硕。截至2024年底,全省货车司机工会会员在2023年底8.4万人基础上新发展2.5万人,超额完成全年目标任务;网约车司机会员20718人,含新发展网约车司机会员2767人。

去年,我省交通运输行业各级工会组织普遍

开展了服务阵地建设、关爱慰问、移动体检、技能竞赛等服务项目20多项,全省累计投入资金1533万元,累计服务货车司机19768人次、网约车司机6839人次,认定国家和省级“司机之家”87家。

据介绍,2025年,省交通运输工会将继续深化各项举措,为司机提供更加全面、贴心的服务保障,推动交通运输新业态持续健康发展,共同为推动经济社会健康发展贡献力量。

工业和信息化部:开展万兆光网试点

新华社北京1月7日电(记者 张晓洁 张辛欣)工业和信息化部7日发布关于开展万兆光网试点工作的通知,明确到2025年底,在有条件、有基础的城市和地区,聚焦小区、工厂、园区等重点场景,开展万兆光网试点。

万兆光网是下一代光网络的升级演进方向,是新型信息基础设施的重要组成部分。当前,新业态新应用不断涌现,对光网络提出了更大带宽、更低时延、更高可靠的需求,亟需加快推动千兆光网向万兆光网演进。

通知明确,在小区、工厂、园区等重点场景,开展万兆光网试点,实现50G-PON(无源光网络)超宽光接入、FTTH(光纤到户)/FTTR(光纤到房间)与第7代无线局域网协同、高速大容量光传输、光网络与人工智能融合等技术的部署应用。

工业和信息化部信息通信发展司有关负责人说,将以试点工作为牵引,协同产业各方力量,促进构建万兆光网成熟产业链和完备产业体系,有序引导万兆光网从技术试点逐步走向部署应用。

汇聚智慧火花 激活创新动能

——陈莉劳模和工匠人才创新工作室发展小记

本报全媒体记者 陈沐妍

劳模工匠创新创造大舞台

1月6日,冬日的阳光透过窗户,洒在陈莉劳模和工匠人才创新工作室。工作室成员正坐在电脑前进行国土利用国家级核查工作,鼠标点击声、键盘敲击声此起彼伏。

这一幕是陈莉劳模和工匠人才创新工作室日常工作的生动写照。2024年底,陈莉劳模和工匠人才创新工作室入选陕西省总工会重点支持的创新工作室。

匠心汇聚 创新阵地搭建

在陕西测绘地理信息局,遥感技术应用职工创新工作室自2016年成立以来,便肩负着推动遥感技术创新的使命。2022年,这里加挂“陈莉劳模和工匠人才创新工作室”牌子。从普通作业员岗位脱颖而出,成为全国五一劳动奖章获得者,创新工作室领衔人陈莉以工匠精神和专业底蕴,引领着工作室的发展方向。

“要让技术成为推动行业发展的最强动力。”这是陈莉常挂在嘴边的话。32名平均年龄仅33岁的高学历人才会聚于此。

“不能满足于现状,要敢于挑战,勇于创新。”这是陈莉常挂在嘴边的话。

在她带领下,工作室形成浓厚的学习氛围和创新文化,成员定期参加技术交流与读书分享会,积极投身各种技能培训和科学研究活动。

如今,一支业务技术熟练、素质过硬的技

术技能队伍在这里茁壮成长。他们多次完成大比例尺测图项目无人机航摄和像控测量任务、全景航摄及全景制作、倾斜影像三维建模等工作。

成果璀璨 技术前沿领航

近年来,该创新工作室针对生产中的痛点难点,自主研发了十余套生产软件。其中,《核心矢量快速生产及质检系统》《地表覆盖栅格数据一站式处理系统》等针对市局院生产研发的生产质检软件引人注目。

这里,是遥感技术创新的热土,是多源航空摄影、遥感数据处理等关键技术应用的摇篮,创新的气息弥漫在每一个角落。

“这些软件经受了市场的考验,不仅减少了人机交互步骤,还提升了作业效能。”说起软件应用效果,陈莉自豪地说。

2024年初,《农村乱占耕地外核数据处理及检查软件》的诞生,更是该工作室创新实力的有力证明。这款软件针对农村乱占耕地建房问题专项整治而生,如同一位智慧的守护者,用科技力量捍卫每一寸耕地。

“看到软件在生产一线发挥作用,成就感无以言表。”成员王国玺兴奋地说。

近年来,该创新工作室累计完成专利技术申报工作7项,授权1项,自主研发软件取得国家软件著作权认证31项。

如今,这些创新成果已广泛应用于多家生产单位,为推动地理信息事业发展贡献着不竭动力。

人才摇篮 技艺精神传承

1999年出生的顾彤,作为创新工作室年

龄最小的成员,正满怀激情学习技能。

“人才是创新的源泉。”陈莉说,他们制定了详尽的人才培养计划,每三年签订一次师徒带徒协议。2024年,创新工作室签订了5份师徒带徒协议,张静文与高名岩就是一对师徒。“师傅,我对网站开发感兴趣,您能教我吗?”于是,从vue的基础架构到高级特性,再到与springboot技术整合,张静文耐心细致讲解示范着。

在创新工作室,这样的教学场景屡见不鲜。一个由各级技术能手和职业技能带头人组成的人才梯队已初具规模。

在开发《西藏自治区建设项目用地前期重点报告审查与档案管理审查工具》时,高名岩独立承担了用户管理模块的开发工作,通过实践逐步掌握了核心技术。“有师傅带着,我心里踏实多了。”高名岩说。

值得一提的是,创新工作室还组建了软件研发、遥感影像综合处理与应用等兴趣小组,成员可热烈讨论,共享资料,共同进步。近年来,成员以线上线下形式多次参与省内外科技交流、培训会、技术论坛、学术论坛等活动。

在陈莉劳模和工匠人才创新工作室,人才培养的故事仍在继续……

“我们将加强人才培养,为每一位成员搭建更广阔的舞台。”展望未来,陈莉说,创新工作室作为“陕西新型基础测绘创新工作室联盟”牵头工作室,将汇聚创新优势资源和力量,在技术革新、工艺改造、难题攻关、人才培养等领域贡献更多智慧和力量。



1月8日,在中车西安公司车间内,焊花四溅,工人正在岗位上认真作业。据介绍,该公司2024年度提前20天完成二标整全年任务,实现了新造罐车与敞车两种车型

的无缝转产。目前,C70E敞车生产线已全线贯通,达到日

产16辆的目标。产品质量稳定可控,为全年工作开好局、起好步打下坚实基础。 本报全媒体记者 刘强 摄

陕西朱雀实业集团为日喀则市定日县灾区献爱心

本报讯(通讯员 官尚廉)1月8日,“大爱三秦·情暖雪域”献爱心捐赠仪式在西藏自治区人民政府驻西安办事处举行。陕西朱雀实业集团有限公司现场向西藏日喀则市

定日县灾区捐款10万元,用于当地抗震救灾和恢复重建工作。

陕西朱雀实业集团有限公司始终秉承“以人为本、诚信经营、开拓进取、回报社

会”的经营理念和社会责任,企业全体员工和商户深深牵挂着西藏灾区人民,希望能为灾区同胞送去温暖,帮助他们尽快走出困境,重建家园。

中国水电三局西藏公司紧急驰援日喀则地震灾区

本报全媒体记者 宁黛艳

1月8日清晨7时许,经过10小时的连夜疾驰,600多公里的长途跋涉,满载着中国水电三局西藏公司抗震救灾物资的3辆重卡,抵达日喀则市定日县。

1月7日9时5分,在西藏日喀则市定日县(北纬28.50度,东经87.45度)发生6.8级地震,震源深度10公里。灾情发生后,中国水电三局党委认真贯彻落实习近平总书记重要指示,第一时间部署抗震救灾相关工作,安排西藏公司积极对接相关单位,将紧密配合属地政府与应急管理部门,在确保安全的前提下,合理调配各方资源,以央企担当助力灾区群众重建美好家园。

水电三局西藏公司成立抗震救灾应急

救援领导小组,组织召开专题会议,部署救灾工作,迅速投入人力物力支援抗震救灾,并向职工发出爱心捐款倡议书。

7日下午14时,该公司开始筹措救灾物资;18时,在拉萨召开驰援地震灾区动员部署会,讨论物资筹备、人员调配和运输方案,部署物资运输具体安排;21时,救援物资装车完毕。由水电三局西藏公司党委副书记、工会主席齐琦带队,一行15人连夜从拉萨出发,向日喀则地震灾区赶赴。

雪域高原的夜晚,寒风如刀割般凛冽。一盏盏明亮的车灯划破长夜,车队披着如墨的夜色一路向前,将爱心与希望输送到灾区一线。“紧急驰援 共克时艰”“众志成城 共渡难关”……车身前方及两侧的横

幅,印制了藏汉双语醒目标语。

“根据受灾群众需求及灾情实际,我们调拨了1台随车吊、1台挖掘机,就近联系采购了30套集装箱式板房、30套电暖气及包括米、面、油、新鲜蔬菜在内的生活保障物资。”齐琦说。公司此次捐赠了价值20万元的物资,用于专项支援定日县抗震救灾工作,彰显央企责任担当。

长所乡是本次地震受灾较严重地区,大量房屋损毁倒塌。在当地相关部门的安排下,8日中午,水电三局西藏公司将救援物资运送至长所乡,马不停蹄开展卸车、发放物资、选址搭建板房等工作。吊臂挥舞、挖机轰鸣,与时间赛跑,只为早日给受灾群众撑起一片庇护之地。

让流动的劳动者更有保障

吕莉

1月7日,国家发展改革委印发的《全国统一大市场建设指引(试行)》正式公布,明确提出全面取消在就业地参保户籍限制,并要求各地区不得在户籍、地域、身份等方面设置影响人才流动的政策性障碍。近年来,不少城市参保户籍限制逐步放宽直至取消,同时落户门槛也在降低。此次政策发布旨在推进接续落实,具有多重积极意义。

方便群众,帮助他们更好地享受就业地公共服务。大城市就业机会多、综合生活品质高、文化氛围多元,吸引不少人前往工作生活。取消参保户籍限制可有效增强政策可及性,特别是让灵活就业人员、农民工、新就业形态人员等群体能在务工地、常住地参保,更方便、快捷地享受各类社会保障政策和教育、医疗、养老和住房等服务。

推动人才要素充分流动,增强城市发展活力。将学历、年龄等落户门槛降低,可以方便不同类别、不同层次人才的跨区域转移,更好满足一些城市产业结构转型的需要。同时,也有助于房地产市场止跌回稳。当前,房地产市场供求关系已经发生变化,放宽落户限制,从需求侧降低购房门槛,有利于盘活本地

消费市场,尤其是住房市场。让政策更好落地并落到实处,还需加强配套服务保障。一方面,参保户籍限制逐步取消,人们的就业地选择会日益多元。但各地社保缴费基数和社保待遇存在差异,给社保转移接续带来困难。建议建立全国社保转移一站式数字化平台,参保人员可通过线上平台异地办理转移接续手续,减少跨地区转移障碍。另一方面,灵活就业人员由于工作特点,收入的稳定性和连续性不高,可能出现社保断缴问题。可以设计适合这一人群的缴费制度,并允许他们在一定时期内补缴或续缴社保。

此外,城市还要进一步优化公共服务。发展新兴产业,提供更多更优质的就业机会,完善教育、医疗、住房等保障政策,让人们真正实现安居乐业。需要注意的是,政策逐步放开的同时,还应考虑区域的差异化发展,避免人口向中心城区聚集,增加城区负担。

逐步放宽落户条件,取消社保参保限制,让流动的劳动者工作生活有坚实保障,让人才流动的渠道更畅通。

工报时评



也许是“闲不住”,也许是不服输,请看西安退休职工男乐团——走出精彩 活出自己

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbbj1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com

编辑:兰增干
美编:张瑜
校对:白艳红